



लातूर वर्ष ३ रे अंक २२३ वा बुधवार दि.०७ फेब्रुवारी २०२४ पृष्ठे ४ स्वागत मूल्य २ रु.

राष्ट्रवादी अजित पवार यांच्याचीच

नवी दिल्ली : वृत्तसंस्था-शरद पवार यांना आज सर्वोच्च राजकीय धक्का बसला असून निवडणूक आयोगाने अजित पवार गटाला पक्ष आणि चिन्ह मिळाले आहे. त्यामुळे आगामी लोकसभेच्या पार्श्वभूमीवर शरद पवार यांना हा मोठा झटका आहे. त्यातच शरद पवार गटाला निवडणूक आयोगाकडून स्वतंत्र गट म्हणून मान्यता देण्यात आली आहे. त्यामुळे शरद पवार गटाने उद्यापर्यंत (७ फेब्रुवारी) चिन्हाबाबत कळवावे, असेही निवडणूक आयोगाने सांगितले आहे. दरम्यान, राष्ट्रवादी काँग्रेस

पक्ष आणि चिन्ह अजित पवारांना देऊन त्यांचा मार्ग प्रशस्त केल्याने आमदार अपात्रता निर्णयही अजित पवारांच्याच बाजूने जाण्याची चिन्हे आहेत. दरम्यान, या निर्णयाविरोधात शरद पवार गट सुप्रीम कोर्टात जाणार आहे. बहुसंख्य लोकप्रतिनिधींचा पाठिंबा असल्याचे अजित पवार गटाकडून निवडणूक आयोगात सांगितले होते. महाराष्ट्रातील ४१ आमदार आणि नागालँडमधील ७ आमदारांचा अजित पवार यांच्या गटाला पाठिंबा आहे. तसेच लोकसभेतील २

खासदारांनी अजित पवार गटाला पाठिंबा दिलेला आहे तर एका खासदाराने दोन्ही गटाला शपथपत्र दिलेले आहे. दुसरीकडे महाराष्ट्रातील ५ आमदारांनी दोन्ही गटाकडून शपथपत्र दिलेले आहेत. हे लक्षात घेऊन निवडणूक आयोगाने अजित पवार यांच्या गटाला राष्ट्रवादी पक्ष आणि घड्याळ हे पक्षचिन्ह बहाल केले आहे. त्यामुळे शरद पवार गटाला सुप्रीम कोर्टात जाण्याचा आता पर्याय असेल. राष्ट्रवादी पक्षात फूट पडल्यानंतर राष्ट्रवादी कुणाची आणि घड्याळ कुणाचे, हा वाद निवडणूक आयोगात

पोहोचला होता. गेली ६ महिने यावर निवडणूक आयोगात सुनावणी सुरू होती. या सुनावण्यासाठी स्वतः शरद पवार निवडणूक आयोगात हजर राहायचे तर अजित पवार यांच्या गटाच्या वतीने सुनील तटकरे आणि इतरही महत्त्वाचे नेते सुनावण्यासाठी हजर असायचे. अखेर सहा महिन्यांच्या सुनावणीनंतर केंद्रीय निवडणूक आयोगाने राष्ट्रवादीबाबतचा निर्णय जाहीर केला आहे.

रेणापूर येथील कुस्ती स्पर्धेच्या आखाड्याचे युवा नेते ऋषिकेश कराड यांच्या हस्ते भूमिपूजन

लातूर दि.०६- नमो चषक २०२४ अंतर्गत लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदारसंघात होत असलेल्या विविध स्पर्धांचा बक्षीस वितरण आणि नमो केसरी कुस्ती स्पर्धा ११ फेब्रुवारी २०२४ रोजी रेणापूर येथे आयोजित करण्यात आले असून या नमो केसरी कुस्ती स्पर्धेच्या आखाड्याचे भूमिपूजन आणि बक्षिस वितरण कार्यक्रमाच्या मंडप उभारणी कामाचा शुभारंभ भाजपाचे युवा नेते ऋषिकेश रमेशआप्पा कराड यांच्या हस्ते मंगळवारी दुपारी झाले.



लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदार संघात भारतीय जनता युवा मोर्चाच्या वतीने लातूर आणि रेणापूर या दोन तालुक्यात क्रिकेट, कबड्डी, हॉलीबॉल, खो खो, कॅरम, कुस्ती यासह विविध स्पर्धा घेण्यात येत आहेत. दोन्ही तालुक्यातील स्पर्धा

च्या ठिकाणी खेळाडू सह क्रीडाप्रेमीची गर्दी होत असून या सर्व स्पर्धांचा बक्षीस वितरण सोहळा आणि नमो केसरी कुस्ती स्पर्धा रेणापूर येथे ११ फेब्रुवारी २०२४ रोजी आयोजित करण्यात आला आहे. या सर्व कार्यक्रमाची जय्यत तयारी करण्यात येत असून भाजपाचे युवा नेते ऋषिकेश रमेशआप्पा कराड यांच्या हस्ते मंगळवारी दुपारी रेणापूर येथील मैदानावर मंडप उभारणीचा शुभारंभ आणि कुस्तीच्या आखाड्याची भूमिपूजन करण्यात आले.

जिल्ह्यातच नव्हे तर संबंध मराठवाड्यात लातूर ग्रामीणचा नमो चषक बक्षीस वितरण सोहळा भव्य दिव्य व्हावा या कार्यक्रमास विविध खेळाडूंसह क्रीडाप्रेमी, नागरिक हजारांच्या संख्येने उपस्थित राहिले पाहिजे

यासाठी भारतीय जनता युवा मोर्चाच्या कार्यकर्त्यांनी मेहनत घ्यावी असे यावेळी ऋषिकेश कराड यांनी बोलून दाखविले तर तालुकाध्यक्ष अॅड. दशरथ सरवदे यांनी कार्यक्रमाच्या आयोजनाची भूमिका विशद केली. नवनाथ भोसले यांनी कार्यक्रमाच्या यशस्वीतेच्या अनुषंगाने विविध सूचना केल्या.

यावेळी भाजपाचे वसंत करमोडे, सतीश आंबेकर, अमर चव्हाण, सुकेश भंडारे, चंद्रकांत कातळे, दत्ता सरवदे, गणेश तूरुप, सुंदर घुले, अच्युत कातळे, विजय चव्हाण, दत्ता आंबेकर, शिला आचार्य, उत्तम चव्हाण, संतोष राठोड, राजकुमार मानमोडे, दत्ता उगिले, अंतराम चव्हाण, चंद्रकांत माने, गणेश माळेगावकर, हरिदास कराड, बाबुराव कस्तुरे, दिलीप चव्हाण, ओम चव्हाण यांच्यासह कुस्ती खेळाडू विष्णू भोसले, भरत कराड, बाळू कोपणार त्याचबरोबर भाजपाचे पदाधिकारी कार्यकर्ते मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

कायद्यात समानता असू शकत नाही

देहराडून : आज उत्तराखंड विधानसभेत समान नागरी संहिता विधेयक सादर करण्यात आले. हे विधेयक मंजूर झाल्यानंतर राज्यातील सर्व जनतेसाठी नागरी कायदे समान असतील. याबाबत आता एक मोठी बातमी समोर आली आहे. या विधेयकाबाबत मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्डवर नाराजी आहे. मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्डचे सदस्य मौलाना खालिद रशीद फरंगी महाली म्हणाले की, असा कायदा करणे चुकीचे आहे. मुस्लिमांसाठी १९३७ चा शरियत कायदा आहे. याशिवाय हिंदू विवाह कायदा, हिंदू उत्तराधिकार कायदा आणि हिंदू दत्तक कायदा देखील हिंदूसाठी उपलब्ध आहेत. अशा प्रकारे प्रत्येकाला धार्मिक स्वातंत्र्याचा अधिकार प्राप्त झाला आहे आणि त्यांच्या नागरी कायद्यानुसार नियम ठरवण्याचा अधिकार आहे. फरंगी महाली म्हणाले सर्व कायदांमध्ये समानता आणता येणार नाही, असे आमचे मत आहे. तुम्ही कोणत्याही एका समाजाला कायद्यापासून दूर ठेवत असाल तर ही कोणती समान नागरी संहिता आहे? संविधानाच्या



मूलभूत अधिकारांपैकी एक म्हणजे धार्मिक स्वातंत्र्याचा अधिकार. अशा यूसीसीसी गरज नाही असे आमचे मत आहे. हा मसुदा विधानसभेत मांडण्यात आला

असून आता आमची कायदेशीर टीम त्याचा अभ्यास करणार आहे. त्यानंतर याबाबत पुढील निर्णय घेऊ. अशाप्रकारे मुस्लिम पर्सनल लॉ बोर्ड यूसीसीसी कोर्टात आव्हान देण्याची तयारी करत असल्याचे रशीद फरंगी महाली यांनी स्पष्ट केले. दरम्यान, यावरून काँग्रेस नेते इम्रान प्रतापगढ़ी यांनी भाजपवर टीका केली. यूसीसीसीचा प्रचार केला जातोय ते म्हणाले की, भाजपच्या राज्य सरकारांकडे सांगण्यासारखे काहीच नाही. त्यामुळे यूसीसीसीचा प्रचार केला जात आहे. भाजपसारख्या वैविध्यपूर्ण देशात विविध फुलांचे गुच्छ आहेत, पण या सरकारला संपूर्ण देश एका रंगात रंगवायचा आहे. प्रत्येक पद्धत वापरून पाहा, पण उत्तराखंडमध्ये लोकसभा निवडणुकीत भाजपचा पराभव होईल, असा टोलाही त्यांनी लगावला.

त्यागमूर्ती
रमाबाई आंबेडकर
यांच्या जयंतीनिमित्त विनम्र अभिवादन

शुभेच्छूक-सागर रामभाऊ तायडे, भांडुप, मुंबई.

आ. कराड यांच्या प्रयत्नातून तांडा वस्ती सुधार योजनेतून लातूर ग्रामीण मधील २२ गावात २ कोटीचा निधी मंजूर

लातूर :- वसंतराव नाईक तांडा वस्ती सुधार योजनेअंतर्गत भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांच्या प्रयत्नातून लातूर ग्रामीण मतदार संघातील २२ गावातील विविध विकास कामासाठी तब्बल २ कोटी रुपयांचा निधी मंजूर झाला आहे. इतर मागास बहुजन कल्याण मंत्रालयाच्या वतीने ६ फेब्रुवारी २०२४ रोजीच्या शासन निर्णयानुसार वसंतराव नाईक तांडा वस्ती सुधार योजनेअंतर्गत लातूर जिल्ह्यातील विविध कामांना प्रशासकीय मान्यता देऊन निधीची तरतूद केली आहे. लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदार संघातील गावांना निधी मिळावा यासाठी राज्याचे इतर मागास बहुजन कल्याण विभागाचे मंत्री अतुल सावे यांच्याकडे भाजपा नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांनी वेळोवेळी पाठपुरावा केला. केलेल्या पाठपुराव्यामुळे लातूर ग्रामीण मतदार संघात लातूर तालुक्यातील १० रेणापूर तालुक्यातील ९ आणि औसा तालुक्यातील भादा सर्कल मधील ३ अशा एकूण २२ गावातील विविध विकास कामासाठी तब्बल दोन कोटी रुपयांचा निधी मंजूर झाला आहे. आ. रमेशआप्पा कराड यांच्या प्रयत्नातून लातूर तालुका भातखेडा येथे अहिल्यरदेवी होळकर नगर परिसरात पाणीपुरवठा करणे ९ लक्ष, शिराळा बिरुदेव नगर येथे समाजमंदिर बांधणे ९ लक्ष, अंकोली विठ्ठल नगर वडार वस्तीत सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, चिखुर्डा वडार वस्तीमध्ये समाजमंदिर बांधणे ९

लक्ष, चिंचोलीराव जगदंबादेवी तांडा येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, चाटा येथील तांडावस्तीत सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, भातांगळी येथील सेवालाल नगर तांडा येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, मुरुड शिवाजीनगर येथे समाजमंदिर बांधणे ९ लक्ष, मुरुड यल्लामा वस्तीत समाजमंदिर बांधणे ९ लक्ष, गातेगाव यशवंतराव होळकर नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ८ लक्ष, रुई दिंडेगाव येथील यशवंतराव होळकर नगर भागात समाजमंदिर बांधणे ६ लक्ष, रेणापूर तालुक्यातील - फरदपूर सेवानगर तांडा येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, भोकरंबा येथील खंडोबा नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, हारवाडी खंडोबा नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, पाथरवाडी धनगर वस्तीत समाजमंदिर बांधणे ६ लक्ष, कुंभारी येथे वंजारी वस्तीत एल.ई.डी. पथदिवे बसवणे ९ लक्ष, शेरा येथील धनगर वस्तीमध्ये सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, निवाडा वस्ती क्र. १ मध्ये



सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, सिंधगाव येथील अहिल्यादेवी होळकर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, मोटेगावच्या खंडोबा नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष आणि औसा तालुका भादा सर्कल मधील सतधरवाडी वडरवस्ती मध्ये सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, वडजी मौलाना आझाद नगर मुस्लीम दरवेशी नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ लक्ष, येळोरी येथील तुळजाभवानी नगर येथे सिमेंट रस्ता व नाली करणे ९ यामुळे २२ गावातील २३ कामासाठी दोन कोटी रुपयांचा निधी मंजूर झाला आहे. सदरील निधी मंजूर झाल्याबद्दल भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांचे त्या त्या गावातील भाजपाचे लोकप्रतिनिधी पदाधिकारी कार्यकर्ते यांच्यासह ग्रामस्थांनी आभार व्यक्त केले आहेत. राज्यातील महायुती शासनाच्या विविध विभागा मार्फत लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदार संघातील प्रत्येक गावात, वाडी, वस्तीत मोठ्या प्रमाणात विकासाचा निधी मिळत असल्याने सर्वसामान्य जनतेत आनंदाचे आणि उत्साहाचे वातावरण निर्माण झाले आहे.

पुण्यात नामचीन गुंडांना पोलिस आयुक्तांचा दणका

पुणे : प्रतिनिधी-पुण्यातील वाढत्या गुन्हेगारीवर आळा घालण्यासाठी नवनियुक्त आयुक्त अमितेश कुमार अॅक्शन मोडवर आले आहे. पुणे शहरातील नामचीन गुंडांची ओळख परेड काढण्यात आली आहे. कुख्यात गुंड गजा मारणे, निरेश घायवळसह पुण्यातल्या इतर गुंड टोळ्यांच्या म्होरक्यांची पोलिसांनी ओळख परेड काढले आहे. पुणे पोलिस आयुक्त अमितेश कुमार यांनी पदभार स्वीकारताच पुण्यातील नामचीन गुंडांना पहिलाच दणका दिला. पुणे पोलिस आयुक्तालयात जवळपास २०० ते ३०० गुन्हेगार यांची परेड करत आयुक्तांकडून सर्वांना तंबी देण्यात आली. पुणे शहर पोलिस आयुक्तालयाच्या इतिहासात सर्व टोळ्यांना समोरासमोर आणून अशा प्रकारे दम भरण्याची ही पहिलीच वेळ आहे. पुणे शहरातील अनेक नामचीन गुंडांची सध्या दहशत दिसत आहे. त्यात पुण्यातील कुख्यात गुंड शरद मोहोळची हत्यादेखील टोळीयुद्धात करण्यात आली. शहरातील वाढती गुन्हेगारी पाहता नवनियुक्त पोलिस आयुक्त अॅक्शन मोडवर आल्याचे पाहायला मिळाले. त्यांनी थेट पोलिस आयुक्तालयात साधारण २०० ते ३०० अड्डे गुन्हेगारांची परेड काढली आहे आणि या गुन्हेगारांना चांगलाच दणका दिला आहे.

संपादकीय....

नव्या राष्ट्रस राजमान्यता ?

निवडणुका आल्या की अनेक देशप्रमुखांस आपली लष्करी मर्दानगी प्रदर्शित करण्याची खुमखुमी येते. ती भागवण्याची संधी ते शोधतच असतात. अमेरिकेचे निवडणुकांक्षी अध्यक्ष जो बायडेन यांस तशी संधी नुकतीच सापडली. जॉर्डनमधील अमेरिकी तळावर इराकातून कथित इराण-पुरस्कृत दहशतवाद्यांनी ड्रोन हल्ला केला ही ती संधी. या कथित इराण-प्रेरित हल्ल्यात अमेरिकेच्या चार जवानांस मरण आले. ते निमित्त बायडेन यांनी साधले आणि इराण-पुरस्कृत हथी बंडखोरांच्या तळांवर अमेरिकेने बॉम्बहल्ले केले. हे केवळ अमेरिकी हल्ल्यामागे इराण आहे या संशयावरून घडले. अमेरिकी तळावरील हल्ल्यात इराणचा हात आहे, याचा कोणताही सबब पुरावा यात अद्याप समोर आलेला नाही. तरीही अमेरिकेने हे प्रत्युत्तर दिले आणि आपण ते पुनःपुन्हा देत राहू असा इशाराही बायडेन देते झाले. पश्चिम आशियाच्या वाळवंटाचा आधीच रक्तंरजित चिखल झालेला आहे. गाझा पट्ट्यातील इस्रायली दमनशाही अद्याप धंडावलेली नाही. ती हमास हल्ल्याच्या प्रत्युत्तरार्थ सुरु झाली. गतसाली ७ ऑक्टोबरच्या भयानक दहशतवादी हल्ल्यात हमास बंडखोरांनी १२०० हून अधिक इस्रायलींचा बळी घेतला. त्यानंतर इस्रायल देत असलेल्या प्रत्युत्तरात गाझा पट्ट्यातील २० हजारांहून अधिक सामान्य नागरिक, मुले-बाळे यांचा बळी गेल्यानंतरही इस्रायलचे हे प्रत्युत्तर अजूनही सुरुच आहे. त्यात आता हे तांबड्या समुद्रात सुरु झालेले हथी बंडखोरांचे हल्ले आणि त्यामागील कथित इराणी हात हे नवे संकट. त्यास अमेरिकी प्रत्युत्तरामुळे हमास-इस्रायली युद्धाची व्याप्ती वाढण्याची दाट शक्यता स्पष्ट दिसते. तथापि ही व्याप्ती वाढवताना बायडेन यांच्या मनात पश्चिम आशियासाठी एका व्यापक धोरण असल्याचे सांगितले जाते. तसे ते खरोखरच असेल तर त्याचे स्वागत करणे अत्यावश्यक. याचे कारण या बायडेनची धोरणातून एका नव्या राष्ट्राच्या मान्यतेची शक्यता दिसते. पॅलेस्टाईन हा तो प्रदेश. सध्या इस्रायल-हमास यांच्या युद्धातील नरसंहार थांबवायचा असेल आणि या संघर्षावर कायमस्वरूपी तोडगा काढायचा असेल तर पॅलेस्टाईनच्या अस्तित्वास राजमान्यता देऊन दोन-देश सिद्धांत प्रत्यक्षात आणण्याखेरीज पर्याय नाही, यावर आता आंतरराष्ट्रीय पातळीवर एकमत झाले आहे. इस्रायलच्या अस्तित्वास नख लावले जाणार नसेल तर पॅलेस्टीनींनाही त्या प्रदेशात अस्तित्वाचा हक्क आहेच आहे, हा विचारही आता सर्वमान्य झालेला आहे. अमेरिकेची पावले म्हणूनच त्या विशेने पडू लागली असून अमेरिकेचे परराष्ट्रमंत्री अँथनी ब्लिंकेन गेल्या तीन महिन्यांतील आपल्या सहाव्या पश्चिम आशिया भेटीत त्याच मोहिमेवर आहेत. अमेरिकेच्या या धोरण-बदलाचे संकेत पॅलेस्टाईना गेल्या आठवड्यात मिळाले. पॅलेस्टीनी भूमीत दांडगाईने घुसखोरी करून राहणाऱ्यांवर अमेरिकेने आर्थिक निर्बंध जारी केले. इस्रायलला इतके दिवस मोकळे रान दिल्यानंतर आणि त्याचा गैरफायदा पंतप्रधान नेतान्याहू स्वतःच्या राजकीय स्वार्थासाठी बेमालूमपणे घेत आहेत हे दिसूनही त्याकडे दुर्लक्ष केल्यानंतर अमेरिकेची ही बदलती दिवसे दिवसे अत्यंत महत्त्वाची आहेत. ब्लिंकेन हे त्याच अनुषंगाने वातावरणनिर्मितीसाठी पश्चिम आशियाच्या दौऱ्यावर असताना तिकडे इंग्लंडचे परराष्ट्रमंत्री, माजी पंतप्रधान डेव्हिड कॅमेरून यांनीही एक अत्यंत महत्त्वाचे विधान केले. 'इस्रायलबरोबर करार होण्यापूर्वी इंग्लंड पॅलेस्टाईनला एक राष्ट्र म्हणून मान्यता देईल', हे कॅमेरून यांचे विधान. संयुक्त राष्ट्रांनेही अशा प्रकारच्या अवस्थेस राजमान्यता देण्याची तयारी दर्शवली असून पडद्यामागे या संभाव्य राष्ट्रासाठी जोरदार हालचाली सुरु झाल्याचे संकेत यावरून मिळतात.बायडेन यांच्या या प्रयत्नांस राजकीय किनार नाही असे अजिबातच नाही. इस्रायलला मोकळे रान दिल्यानंतर त्यांच्याविरोधात अरब देशांत आणि त्यापेक्षाही मुख्य म्हणजे अमेरिकावासी अरबांत महाप्रचंड नाराजी दाटून आलेली आहे. अवघ्या काही महिन्यांवर येऊन ठेपलेल्या निवडणुकांत बायडेन यांस अरब मतदारांचा हा रोष संकटात आणणार हे सूर्यप्रकाशाइतके स्पष्ट आहे. अशा वेळी नेतान्याहू यांच्यासारख्या दीर्घद्वेषी आणि बेमुर्वतखोर नेत्याच्या कृत्यांकडे दुर्लक्ष केल्याच्या पापाची भरपाई म्हणून पॅलेस्टाईन मान्यतेचा रस्ता बायडेन यांनी निवडला असावा असे मानले जाते. हा प्रयत्न यशस्वी झाल्यास त्याचा फायदा ते मिशिंगनसारख्या अस्थिर राज्यांत मिळवू शकतात. मिशिंगन हे राज्य ना ठाम रिपब्लिकनांचे, ना त्यावर डेमॉक्रॅट्स हक्क सांगू शकतात. म्हणून या राज्याचे वर्णन 'स्विंग स्टेट' असे केले जाते. अमेरिकेत रिपब्लिकन डोनाल्ड ट्रम्प यांचे वारू आताच बेफाम उधळत असताना बायडेन यांस मिशिंगन यांच्यासारख्या राज्याची अधिक गरज आहे. या राज्यातील अरब-अमेरिकी मतदार पॅलेस्टाईनच्या संभाव्य मान्यतेमुळे बायडेन यांच्या मागे उभे राहतील असा कयास अनेक वर्तवतात. हा खुंटा अधिकच बळकट करण्याच्या हेतूने बायडेन हे ब्लिंकेन यांच्यामार्फत सौदी अरेबियास पुढे करून इस्रायलवर दबाव आणण्याच्या प्रयत्नात असल्याचे दिसते. अलीकडे गाझा हल्ल्यापूर्वी सौदी आणि इस्रायली यांच्यातील संबंध झपाट्याने सुधारू लागले होते. पण हमासने त्यात खोडा घातला. पुढे हमास निःपातार्थ नेतान्याहू यांनी जी निर्णय कारवाई पॅलेस्टाईनच्या भूमीत सुरु केली त्यानंतर हे संबंध पुन्हा बिघडले. त्याचा फायदा घेत सौदीचा स्पर्धक इराण आपले राजकारणही पुढे ढकलू लागला. तांबड्या समुद्रात हथी चाच्यांकडून मालवाहू जहाजांवर होऊ लागलेले हल्ले हे त्याचे उदाहरण. हे असेच सुरु राहिले तर इराणच्या कारवाया आणि त्याचे या भागातील महत्त्व वाढणार हे उघड आहे. म्हणजे इराणला आवरायला हवे. ते तसे आवरायचे तर आधी इस्रायलला शांत करायला हवे. पण त्या देशाचे नेतान्याहू तर काही आडमुठेपणा सोडण्यास तयार नाहीत. युद्ध असेच सुरु राहण्यातच नेतान्याहू यांचे राजकीय स्थैर्य आहे. त्यामुळे त्यांच्या ते थांबवण्यात रस नाही. या पार्श्वभूमीवर बायडेन यांच्या या धाडसी आणि धोरणी पावलांचे महत्त्व अधिक. पॅलेस्टाईनला मान्यता दिल्यास इस्रायली राजकारणात नेतान्याहू यांचे महत्त्व आपोआप कमी होईल, सौदी-इस्रायली संबंध पुन्हा प्रस्थापित होतील आणि मुख्य म्हणजे या प्रांतात शांतता नांदू लागल्यास इराणला आपले बस्तान बसवता येणार नाही असा हा धोरणी विचार.

रोज रात्री १२ ला किंवा नंतर झोपत असाल तर तुमचं शरीर कसं बदलतं पाहा; वजन व कोलेस्ट्रॉलवर होणारा परिणाम व उपाय

'मध्यरात्रीच्या' वेळेची आपल्याकडे बरीच क्रेझ आहे. रात्रीच्या निरव शांततेत कविता सुचतात, अभ्यास होतो, महत्त्वाची कामे केली जातात, इथपासून ते फक्त बिज वॉचिंग करून डोकं शांत करण्यासाठी स्वतःचे मनोरंजन करता येते असे कित्येक समज आपल्याही डोक्यात असतील.अनेकांचे संपूर्ण दिवस हे कामात जात असल्याने आता मी माझ्यासाठी वेळ काढणार असं म्हणत रात्री उशिरापर्यंत जागं राहून अनेक गोष्टी करण्याचा लोकांचा मानस असतो. यालाच रिव्हेंज बेडटाइम प्रोक्रस्टिनेशन असं म्हणतात. पण या करायच्या गोष्टींच्या यादीत झोपेचा समावेश नसल्यास तुमचा हा तात्पुरता बदला दीर्घकालीन परिणाम करू शकतो. यशोदा हॉस्पिटल्स हैदराबादचे वरिष्ठ सल्लागार फिजिशियन डॉ दिलीप गुडे यांनी इंडियन एक्सप्रेसला सांगितले की, दररोज खूप उशिरा झोपल्याने तणाव आणि चयापचय समस्या उद्भवू शकतात, एवढंच नाही तर वाढती चिंता, नैराश्य आणि बायपोलार डिसऑर्डर सारख्या विविध मानसिक आरोग्य विकारांचे सुद्धा हे कारण ठरू शकते. आपणही आजवर अनेकदा एकले असेल की रात्री झोपल्यावर शरीर स्वतःला दुरुस्त करत असते. जसं आपण आपला फोन रात्री रिसेट करतो किंवा रिफ्रेश करतो त्याच प्रमाणे शरीराची सुद्धा एकार्थी पुनर्प्राप्ती या वेळेत होत असते. तुम्ही रोज उशिरा झोपल्यास या चक्रात अडथळा येतो. त्यातही उशिरा झोपून ज्यांना लवकर उठावे लागते त्यांच्या आयुष्यावर सुद्धा याचा परिणाम होऊ शकतो. तुम्हाला कोणत्या समस्यांना सामोरे जावे लागू शकते? विस्कळीत सर्कॅडियन लय: मध्यरात्रीनंतर झोपल्याने शरीराच्या नैसर्गिक सर्कॅडियन लयमध्ये व्यत्यय येऊ शकतो, ज्यामुळे हार्मोन अनियंत्रण, चयापचयात अडथळे आणि शरीराचे तापमान अनियंत्रित होणे यासारखे त्रास उद्भवतात. मन विचलित होणे: रात्री उशिरा झोपल्याने एकाग्रता, स्मरणशक्ती टिकवून ठेवण्यात आणि एकूणच मानसिक सतर्कतेमध्ये अडचणी येतात.ताण वाढवणाऱ्या हार्मोन्सची वाढ: रात्री उशिरा झोपणे हे कॉर्टिसोल सारख्या ताण वाढवणाऱ्या हार्मोन्सच्या पातळीत वाढ घडवू शकते ज्यामुळे तणाव, चिंता आणि वजन वाढण्यासही हातभार लागतो. रोगप्रतिकारक शक्तीवर प्रभाव: कमी झोपण्याची शरीराला सवयच लागत गेली की हळूहळू रोगप्रतिकारक शक्ती कमकुवत

होऊ लागते, ज्यामुळे शरीराला आजार आणि संक्रमण होण्याची शक्यता वाढते.चयापचयवर परिणाम: मध्यरात्रीनंतरची झोप शरीराच्या चयापचय प्रक्रियेत व्यत्यय आणू शकते, ज्यामुळे वजन वाढण्यास हातभार लागू शकतो. हीच बाब इन्सुलिनला प्रतिरोध करून विकारांचा धोका वाढण्यास योगदान देऊ शकते.

शेवटी (सुट्टीच्या दिवशी)सुद्धा , झोपण्याची व उठण्याची एक वेळ ठरवा व त्याचे पालन करा. झोपेपूर्वीची तयारी: झोपेपूर्वी शरीराला शांत करायची इच्छा अगदीच योग्य आहे. पण त्यासाठी डिजिटल उपकरणांकडे वळण्यापेक्षा अन्य गोष्टींमध्ये स्वतःला गुंतवा. जसे की वाचन,



डॉ गुडे सांगतात की, दररोज उशिरा झोपल्याने एकूणच मानसिक आणि शारीरिक आरोग्यावर परिणाम होतो ज्यामुळे कमी लक्ष केंद्रित होते आणि स्मरणशक्ती कमी होते, तसेच शिकण्यात अडथळा येतो. तुम्हाला कोलेस्ट्रॉल आणि हायपरटेंशनची पातळी वाढण्याचा धोकाही असू शकतो. झोपेची कमतरता कशी दूर करा? (कुंठे झश्रप उश्रशश ङ्लहशर्वश्रश) झोपेचे वेळापत्रक तयार करा: तुमच्या शरीराच्या अंतर्गत घड्याळावर नियंत्रण मिळवण्यासाठी दररोज, अगदी आठवड्याच्या

हळूवार स्ट्रेचिंग किंवा ध्यान करणे. स्क्रीन्सवर मर्यादा घाला: झोपण्याच्या किमान एक तास आधी स्क्रीनसह इलेक्ट्रॉनिक उपकरणांचा संपर्क कमी करा, यातून उत्सर्जित होणारा निळा प्रकाश मेलाटोनिन उत्पादनात व्यत्यय आणू शकतो. कधीही खाणे टाळा: रात्री उशिरा जेवण टाळा. स्नॅक्स वगैरे तर अजिबातच नको. याउलट हलके आणि सहज पचण्याजोगे पर्याय निवडा. झोपेच्या चांगल्या गुणवत्तेला प्रोत्साहन देण्यासाठी जेवण खूप महत्त्वाची भूमिका बजावते.

रमाईची महती सांगू तरी किती.. ?

रमाई भिमराव आंबेडकर हे फक्त नाव नाही, हे फक्त कर्तृत्व नाही तर करोडो लोकांना हक्क अधिकार सन्मान स्वाभिमान देणाऱ्या आणि लोकांचे अस्तित्त्व निर्माण करून त्याला संरक्षणाची सावली देणाऱ्या महापुरुषांचे संगोपन करणारी जगातील सर्वश्रेष्ठ पत्नी व करोडो लोकांची आई आहे. याच आई मुळे आज झोपडीचे महाल झाले, गावबंदी असलेले विमानाने फिरू लागले, सावलीचा विटाळ होत होता पण आज जिल्हाधिकारी, पोलीस अधिकाऱ्यांसारख्या मोक्याच्या जागी गेले, कोणी त्याही पेक्षा मोठे होऊन कोणी सचिव तर कोणी देशाचे नियोजन करू लागले. गावात बोलता येत नसलेले लोक आज दिल्लीच्या दरबारी भांडू लागले, गावात चालता येत नव्हते आज चारचाकी घेऊन फिरू लागले, लोकांनी स्वप्नातही बघितला नव्हता असा बदल या देशात घडला आणि हा बदल, हि क्रांती होण्यामागे रमाई आंबेडकर यांचे मोठेपण, मनाची श्रीमंती आणि आईची माया हे खुपच महत्त्वाचे आहे. रमाईची महती, रमाईची किर्ती आणि रमाईचे जिवन हे शब्दांत बंधिस्त करताच येत नाही. या भारत देशाला जो अनमोल हिरा मिळाला तो हिरा म्हणजे डॉ बाबासाहेब आंबेडकर. याच डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांनी आपल्या बुद्धिमत्तेच्या जोरावर हजारो वर्षांपासून ची विषमतावादी, मानवाला मानुस म्हणून नाकारणारी व्यवस्था उद्धस्त करून माणसाला माणूस म्हणून सन्मान देऊन सर्व प्रकारचे समान हक्क अधिकार देणारी व्यवस्था निर्माण केली. आज या व्यवस्थेचे फळे चाखताना आपल्याला गांभीर्य नाही कारण आपण ही व्यवस्था निर्माण होण्यामागचा संघर्षच कधी समजून घेतला नाही. रमाई समजून घेताना आम्ही रडणारी रमाई, दुःखी रमाई आणि गरीब रमाई समजून घेतली. परंतु रमाई रडणारी नाही तर लढणारी आहे, रमाई दुःखी नाही तर सुखी आणि समाधानी आहे, रमाई गरीब नाही तर मनाची श्रीमंती एवढी आहे की कशात मोल होऊ शकत नाही. बऱ्याच वेळा आम्ही रमाईला भावनिक व अर्धवट समजून घेतो. पण कर्तृत्वान आणि परिपुर्ण कठोर मनाची रमाई आणि समजून घेण्यात अपयशी पडलो. एक गोष्ट लक्षात घेणे आवश्यक आहे ते म्हणजे रमाईच्या जिवनात दुःख, संकटे खुप होते परंतु रमाई रमाई कधी दुःखी नव्हती. संकटांवर मात करून, मनाला धिर देऊन डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पाठीशी गांभीर्य उभे राहणे हे सर्वसामान्य स्त्रिचे काम नाही. खरं तर आम्ही रमाई समजून घेण्यात स्वार्स्यच दाखवले नाही. अनेक घरांमध्ये डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांचा फोटो असतो, रमाईचा फोटो असतो, लोक शिकलेले असतात, लाखों रुपये पगार घेतात, फिरायला गाडी असते तरीही लोकांना रमाई जयंती ची आठवण राहत नाही. काही ठिकाणी आठवण असते पण गांभीर्य नसते हि शोकांतिका आहे. आम्ही बोलताना सहज बोलतो रमाईने तिन मुले एक मुलगी एकुण चार अपत्य मलावले. रमेश, गंगाधर, राजरत्न आणि मुमगी इंदु असे चार अपत्य रमाईने गमावले. थोडा जरी विचार केला तर अंगावर काटा येतो. स्वतः पोटच्या चार लेकरांचा अंत्यविधी स्वतः हाताने करायचा आणि स्वतः च्या मनासोबतच डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांना धिर घ्यायचा. केवढे मन आणि केवढा मनाचा मोठेपणा असेल. चार मुल केवळ समाजाच्या हितासाठी त्यागने हि गोष्टच कल्पना शक्तीपलिकडची आहे. डॉ बाबासाहेब आंबेडकर त्यावेळेचे सर्वात मोठे विद्वान, सर्व क्षेत्रात पारंगत त्यांनी ठरवले असते आणि रमाईने अडवले असते तर त्यावेळेची सर्वात मोठ्या पगाराची नोकरी करून दोघेही आनंदाने राहू शकले असते. परंतु स्वतः ची चार मुले गमावून दरमहा डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांचा

पगार गमावून कधीच तक्रार न करणारी रमाई, कधीच कोणताही हट्ट न करणारी करोडो लेकरांच्या सुखात स्वतः चे सुख शोधत होती. जरा विचार करा रमाईने एवढे सहन केले आज आपण काय आणि किती सहन करतो. मुलांचे तर सोडा. कोणाच्या मुलांना कोणताही त्रास होऊ नाही, प्रत्येकांची मुल निरोगी व सुखी रहावी कारण यासाठीच तर रमाईने स्वतः ची मुले गमावली. तिचे मन, कर्तृत्व व त्याग याची तुलनाच नाही. परंतु आज प्रत्येकाच्या घरात उत्पन्नाचे स्रोत आहेत. लोखोंच्यावर अनेक कुटुंबाचे उत्पन्न आहे. घरात रमाईचा व बाबासाहेब आंबेडकर यांचा फोटो ही आहे. खरंच अशा किती महिला आहेत की नवऱ्याला आपल्या कमाईतून विशिष्ट रक्कम सामाजिक कार्यासाठी बाजूला काढायला सांगतात.

आणि निवासी शाळेमध्ये मुलांना जेवण्याची अडचण आहे असे जेव्हा रमाईच्या लक्षात येते तेव्हा स्वतः च्या हातच्या सोन्याच्या बांगड्या काढून लेकराला दोन घास चारून स्वतः चे सुख शोधते. त्याच रमाईला वंदन म्हणून किंवा रमाईच्या त्यागामुळे आम्हाला सोन्याचे दिवस आले म्हणून आम्ही आमच्या कमाई मधुन आजुबाजुच्या गोरगरीब मुलांच्या शिक्षणासाठी, आरोग्यासाठी किंवा बेरोजगार तरुणांना उद्योगासाठी थोडाफार तरी हातभार लावतो का? काही काही लोक काही वेळा पैसा गोळा करून वहा पेन वाटप कार्यक्रम राबवतात आणि फोटो काढून प्रसिद्धी मिळवतात. मुळात पन्नास विद्यार्थ्यांना वहा पेन वाटून त्यामाध्यमातून प्रसिद्धी मिळवण्यापेक्षा एकाच गरजु मुलाचा शालेय खर्च उचलून त्याला स्वतःच्या पायावर उभे केले तर तो व्यक्ती आयुष्य भर तुमची प्रसिद्धी करेल. डॉ बाबासाहेब आंबेडकर व रमाई एकच जोडपे होते ज्यांनी त्याग समर्पनातून करोडो लोकांचे जिवन घडवले. आज करोडो जोडपे शिक्षित, व आर्थिक श्रीमंत आहेत परंतु गरजु लोकांना नियमित मदत किंवा आपल्या कमाईचा पाच टक्के हिस्सा कीती लोक समाजासाठी खर्च करतात? डॉ बाबासाहेब आंबेडकर व रमाईच्या त्यागाने आम्हाला सर्व काही फुकट मिळाले याची जाणीव बऱ्याच लोकांना आहे परंतु त्या त्यागाला, त्या संघर्षाची जाणीव ठेवून त्यांच्या मार्गाने चालण्याची हिममत होत नसेल तर आपले शिक्षण, पैसा आणि भौतिक सुख काय कामाचे? म्हणजे आज आम्हाला रमाई समजून घेताना फक्त रमाईने काय केले कसे यावरच बोलुन फायदा नाही कारण रमाईने काय केले ह्यावर बोलताना, याची जाणीव ठेवताना



डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांना स्वतः च्या कुटुंबाकडे पाहिले तसे लक्ष देता आले नाही, पाहिले तसे भौतिक सुख भोगता आले नाही कारण त्यांनी भोगले असते तर आज आपले हाल असते. रमाई जर घर बंगला गाडी मध्ये गुंतून पडली असती तर आज भारतातील महिला, ओबीसी, एससी, एसटी प्रवर्गातील लोकांची दैनिय हाल कायम असती. आपल्याला चांगले जिवन मिळावे सुख मिळावे म्हणून त्यांनी संघर्ष केला तर त्यांनी सांगितलेल्या मार्गाने जाने आपले नैतिक कर्तव्य नाही का? फक्त मोठे घर बांधणे, घरात मोठ मोठे फोटो लावणे, गाडीत फोटो लावणे म्हणजे तुम्ही रमाईच्या विचाराचे डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांचे अनुयायी आहे असे मुळीच नाही. तुम्ही आणि तुमच्या परिवारातील सदस्य दरमहा लाखों एकुण चार अपत्य मलावले. रमेश, गंगाधर, राजरत्न आणि मुमगी इंदु असे चार अपत्य रमाईने गमावले. थोडा जरी विचार केला तर अंगावर काटा येतो. स्वतः पोटच्या चार लेकरांचा अंत्यविधी स्वतः हाताने करायचा आणि स्वतः च्या मनासोबतच डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांचे अनुयायी व रमाईचे लेकर म्हणून घेण्यात काही अर्थ नाही. रमाईने आपल्या पतीची संपूर्ण आर्थिक कमाई समाजासाठी दिली आणि आम्ही किती देतो याची समिक्षा करून मुलांबाळांना सुखी ठेवून आर्थिक मदत करणे आवश्यक आहे. नाचगाणे आणि मनोरंजन करण्यासाठी दिलेल्या पैशाचा आणि सामाजिक कार्याचा काहीच संबंध नाही. रमाई जेव्हा छत्रपती शाहू महाराज यांच्या निवासी शाळेमध्ये जाते डॉ बाबासाहेब आंबेडकर परदेशी असतात.

आपणही काय करतो याची ही जाणीव असणे आवश्यक असते. आपण काहीच करत नाही फक्त फोटो ला हार घालून आपण स्वतः ला अनुयायी म्हणुच शकत नाही. थोडा तरी विचार करा. आपल्या मुलांची, स्वतःची तब्येत चांगली नसेल तर नवऱ्याला किती ही महत्त्वाचे काम सोडून अगोदर दवाखान्याची सोय करायला सांगतात, घरात पैसा असुनही समाजातील लोकांसाठी खर्च करायची हिंमत होत नाही. मग हे सर्व रमाईने कसं शक्य केले असेल. रमाईचा त्याग व संघर्ष कोणाकडून च शक्य नाही तरीही रमाईला वंदन करताना डॉ बाबासाहेब आंबेडकर यांना वंदन करताना आपणही थोडेफार तरी समाजाच्या हितासाठी आपले योगदान असावे म्हणून सहकार्य करावे. रमाईची सर कोणीच करू शकत नाही. म्हणून रमाई सर्वश्रेष्ठ तर आहेच. आणि त्यांची किर्ती व कर्तृत्व कोणत्याही शब्दांत मांडता येत नाही. पण त्याबद्दल ऋण व्यक्त करणे आपले नैतिक कर्तव्य आहे. रमाई जयंती च्या सर्वांना मंगलमय सद्विच्छा.

विनोद पंजाबराव सदावर्ते
समाज एकता अभियान
रा. आरेगांव ता. मेहकर
मोबा: ९१३०९७९३००

किंनवट शहरात स्वच्छ भारत सुंदर भारत अभियानाचा बोजवारा

किंनवट.ता.प्र./ शेख शौकत :- स्वच्छ भारत अभियानाचा शहरात बोजवारा उडाला असून शहरात अनेक भागात घाणीचे साम्राज्य पसरले असून स्वच्छता अभियान नावालाच असल्याचे कुठल्याही प्रभागात फिरले तरी सहजतेने सहज दिसून येते. किंनवट नगरपरिषदेत दोन वर्षांपासून प्रभारी राज सुरू असून घनकचरा व्यवस्थापनाचा ठेकेदार नोंदडे मध्ये मुक्कामी राहतो किंनवट मध्ये सब एजंटकडून घनकचराची कामे करून घेतो त्या कर्मचाऱ्यांना वेळेवर पगारही मिळत नसल्याने मागील चार दिवसांपासून या कर्मचाऱ्यांनी संप पुकारला होता सर्वत्र घाणच घाण दिसून आली त्यातच प्रजासत्ताक दिनी किंनवट शहरातील प्रत्येक रस्ते कचरामय झाले होते आता नागरिकांनी दाद मागावी तरी कुणाकडे? असा गंभीर प्रश्न निर्माण झाला आहे. अलीकडे केंद्र व राज्य सरकार गाव व शहरे स्वच्छतेच्या दृष्टिकोनातून स्मार्ट करण्याच्या मानसिकेतून अभियान राबवत आहे मात्र दुसरीकडे प्रशासनाचे अधिकारी आणि कर्मचारी या अभियानाला नावा पुरते राबित असल्याचे किंनवट शहरात दिसून येत आहे स्वच्छता अभियानाचा शासनाचा आजपर्यंत नगरपरिषदेला कुठलाही पुरस्कार मिळालाच नाही घाणीच्या बाबतीत एखादा पुरस्कार या नगरपरिषेला देता येईल का पाहावे लागेल. अशी परिस्थिती शहरभर दिसून येत आहे शहरात कचऱ्याची समस्या दिवसेंदिवस गंभीर होत चालली आहे केर कचऱ्याचे दिगारे जागोजागी पाहावयास मिळत आहेत एकंदरीत शहरात स्वच्छ भारत अभियानाचा उघडपणे बोजवारा उडविला जात असल्याचा प्रत्यय येत आहे. असे असले तरी यंत्रणेचे अधिकारी मात्र याकडे डोळेझाक करीत आहेत. या शहरात तालुक्यातील दररोज नागरिक कामासाठी बाजारपेठेत सामान खरेदी करण्यासाठी येत असतात मात्र शहराचा केंद्र स्वच्छतेच्या विळख्यात सापडला



असेल तर ग्रामीण क्षेत्रातील गावाच्या स्वच्छतेची कल्पना कशी करावी याची अनुभूतीही शहर देत आहे. किंनवट नगर परिषदेत मागील दोन वर्षांपासून प्रभारी राज सुरू आहे मात्र प्रशासकाचा मनमर्जी कारभार चालला आहे शहरात कचऱ्याची समस्या गंभीर होत आहे नगरपरिषद प्रशासनाकडून स्वच्छ भारत अभियानाचा उदो उदो केला जातो फोटोसेशन करून स्वतःचीच पाठ स्वतः नगरपरिषद धोपटून घेताना दिसत आहे नगर परिषद कार्यालयातील स्वच्छतागृह तर कायम घाणीच्या विळख्यातच असल्याचे स्पष्ट दिसून येत आहे मात्र या समस्येचा नगरपरिषदेला विवर पडला आहे शहरातील गल्लोगल्लीत कचऱ्याचे ढिग दिसून येतात कचरा संकलन

करणाऱ्या घंटा गाड्या असल्या तरीत्या आपूर्त्या आहेत. दोन, तीन दिवसाला या गाड्या येतात. मागील काही दिवसांपूर्वी यातील काही गाड्या बंद केल्या मात्र यातून स्वच्छतेचा प्रश्न सुटलाच नाही भाजी मार्केटच्या प्रवेशद्वारावर एक देशी दारूचे दुकान असून त्यात दुकानासमोर चकणा विक्रेत्यांची दुकान थाटली आहेत या रस्त्यावरच उभे राहून दारूचे दारू ढोसतात त्याच्यासमोरच मच्छी मार्केट नगरपरिषदेने बांधले आहे पण रस्त्यावरचा मच्छी आणि खेकडे विक्रीचा व्यवसाय बिंदिकतपणे सुरू असतो त्यामुळे दारूचे आणि घाणीमुळे महिला भिगीनी आणि ज्येष्ठ नागरिकांनी हा भाजी मार्केटमध्ये जाण्याचा रस्ता बंद केला आहे. त्यातच रस्त्यावरच अतिक्रमण धारक बिनधास्तपणे आपले दुकाने थाटत आहेत शिवाजी चौक हनुमान मंदिर आणि मुख्य रस्त्यावर अतिक्रमणास अतिक्रमण त्यातच लहान-मोठे वाहन रस्त्यावर ठेवले जातात आणि लहान मोठे दुकानदार ही रस्त्यावरच आपला व्यवसाय मांडत असतात पण अतिक्रमण हटाव मोहीम नगर परिषदेला घेण्याची अजिबात इच्छा नाही ज्या ठिकाणी अतिक्रमण काढण्याची गरज नाही. मात्र वारंवार अतिक्रमण काढण्याचे नाटक ही नगरपरिषद नेहमीच करत असते त्यातच जुगार मटक्याचे अड्डे हे भाजी मार्केट बस स्थानकाच्या सभोवताल असून दारूचे या ठिकाणी मोठी गर्दी करतात हा रहदारीसाठी मोठा अडथळा आहे तर बस स्थानकासमोर राष्ट्रीय महामार्ग निर्माण होताच या रस्त्यावरच चक्र हॉटेल वाल्यांनी आपले पळे हॉटेलही थाटून रहदारीस अपशकुनच केला आहे. मोकट जनारे गाढवांचा, डुकरांचा मुक्त संचार आणि भटक्या कुत्र्यांचा उच्छाद याचा त्रास जनतेला होणार नाही याकडे लक्ष देण्यास नगर परिषदेला वेळच नसल्याने किंनवट शहराची घाणीच्या विळख्यातून कधी मुक्ता होईल हे सांगणे सध्या तरी कठीणच दिसून येत आहे.

शिक्षक भंडारे व कासाडीवार यांचा सेवापुर्ती कार्यक्रम स.वि.मं. मांडवा येथे उत्साहात साजरा

किंनवट ता.प्र. / शेख शौकत :- तालुक्यातील मांडवा येथील सरस्वती विद्या मंदिर मा. शाळा येथील सहशिक्षक अनिल भंडारे व किशोर कासाडीवार यांचा सेवापुर्तीचा कार्यक्रम विद्यार्थ्यांच्या सहभागातून मोठ्या उत्साहात साजरा करण्यात आला. किंनवट तालुक्यातील प्रसिद्ध असलेली सरस्वती शिक्षण संस्थेच्या अंतर्गत मांडवा येथील सरस्वती विद्या मंदिर मा. शाळा येथे पंचवीस वर्ष सेवा करून सहशिक्षक अनिल भंडारे तर किशोर कासाडीवार यांनी एकोनवीस वर्ष सेवा करून सेवानिवृत्तीचा निरोप समारंभ कार्यक्रम मोठ्या थाटामाटात संपन्न झाला. सुरुवातीस भंडारे सरांनी आपल्या मधूर आवाजात श्रीरामावर गीत गाऊन गावकरी मंडळी व विद्यार्थ्यांचे मन वेधून घेतले होते. यावेळी अध्यक्षस्थानी शाळेचे मुख्याध्यापक नरसिंगराव नेम्मान्नीवार यांनी निवृत्त झालेल्या शिक्षकांच्या बद्दल बोलतांना भंडारे व



कासाडीवार यांची आज आम्हाला कमतरता जाणवत असून त्यांनी त्यांची सेवा बजावत असतांना विद्यार्थ्यांमध्ये स्वतःला वाहून घेतले होते. असे भरभरून कौतुक केले. हा कार्यक्रम आक्टॉबर मध्येच घ्यायचा होता परंतु आमचा सहकारी शिक्षकमित्र यांचा दुर्दैवी मृत्यू झाल्याने हा सेवापुर्तीचा कार्यक्रम प्रजासत्ताक दिनाचे औचित्य साधून घ्यावा लागला. यासमयी विद्यार्थी व विद्यार्थिनींनी पण दोन्हीही शिक्षकांचे कौतुक केले. आणि शिक्षकांसोबत देशगितावर नृत्यही केले.

शेवटी भंडारे सर व कासाडीवार सर यांनी आपले मनोगत मांडतांना विद्यार्थ्यांनी आई-वडीलांचे आदर करावे त्याचप्रमाणे शिक्षकांचेही आदर करावे व या शाळेचा आदर्श जगापुढे मांडावे असे बोलतांना आम्ही या शाळेस सोडून जात असल्याबद्दल खंत व्यक्त करत असतांना दोघांचेही अश्रू अनावर झाले होते. या कार्यक्रमास शाळेचे सहशिक्षक मंगेश भटकर, नरसिंग इरणेनवार, श्रीमती सुजाता समुद्रलवार, श्रीमती मेघा मुन्नेरवार, लिपिक कृष्णा सर, सेवक भुमन्ना मुडपेल्लीवार, गोविंद गिते, पत्रकार दत्ता जायभाये, कामराज माडपेल्लीवार, विद्यार्थी व विद्यार्थिनींनी तसेच गावकऱ्यांनी मोठ्या प्रमाणात सहभाग नोंदविला होता. कार्यक्रमाचे संचलन मंगेश भटकर सर यांनी केले तर आभार नरसिंग इरणेनवार यांनी मानले.

गुरुवारी ८ फेब्रुवारीला लातूरच्या साहित्यरत्न अण्णाभाऊ साठे चौकात विश्वंभर चौधरी, असिम सरादे यांची जाहीर सभा

लातूर - देशाची लोकशाही आणि संविधान धोक्यात आहे. देशाची शासनव्यवस्था धर्माधिष्ठित नसली पाहिजे ती धर्मनिरपेक्ष पद्धतीचीच असली पाहिजे. यासाठी २०२४ च्या लोकसभा निवडणुकीच्या पार्श्वभूमीवर जनतेचे प्रबोधन व्हावे, या हेतून गुरुवारी ८ फेब्रुवारी रोजी सायं ५ वा लातूर शहरातील गंगगोलाई जवळील साहित्यरत्न अण्णाभाऊ साठे चौक येथे भारत जोडो अभियान, निर्भय बन्ने जनआंदोलनाच्यावतीने सामाजिक कार्यकर्ते विश्वंभर चौधरी व अॅड. असीम सरादे यांची जाहीर सभा भारत जोडो- निर्भय बन्ने आंदोलनाच्या वतीने आयोजित करण्यात आली आहे. या जाहीर सभेला लाखोंच्या संख्येने नागरिकांनी उपस्थित राहावे, असे आवाहन संयोजकांच्या वतीने प्राचार्य सोमनाथ रोडे, सुधीर अनवले, माधव बावगे, शिवाजीराव शिंदे, उदय गवारे आदींनी संयुक्तपणे आज ६ फेब्रुवारी रोजी दुपारी १२ वाजताच्या दरम्यान लातूर येथील हॉटेल अजंजी येथे आयोजित पत्रकार परिषदेत केले आहे.



भाजप व आरएसएसला वाटते देशाचा कारभार हिंदू धर्म पद्धतीने चालला पाहिजे, आम्हाला वाटते, संविधान, धर्मनिरपेक्ष पद्धतीने चालावा, शासन व्यवस्था धर्मावर नसली पाहिजे. आपण वेळीच जागे झालो नाही तर येत्या काळात देशाचे भयानक चित्र असेल. २०० पाच लाख कोटी कर्ज देशावर आहे. देशाची अर्थव्यवस्था बिकट झालेली आहे. सरकार विरोधात बोलणार्यांना देशद्रोही ठरवले जाते... धर्माचे इंजेक्शन दिले जात आहे. त्यामुळे लोकशाहीवादी धर्मनिरपेक्ष शक्ती मजबूत झाल्या पाहिजे.यासाठी या जाहीर सभेचे आयोजन करण्यात आल्याची माहिती भटक्या विमुक्ताचे नेते प्रा. सुधीर अनवले यांनी यावेळी सांगितले. या शिवाय देशात धर्मांध वातावरण जाणीवपूर्वक तयार

केले जात आहे. एका विशिष्ट धर्माचे स्तोम माजवून बुवा बाबांच्या आडून २०२४ मध्ये निवडून येण्याचे प्रयत्न सुरू आहेत. आम्ही राजकीय नसलो तरी राजकीय भूमिका मात्र आहे, त्यासाठी समाजाचे प्रबोधन झाले पाहिजे, यासाठी या सभेला लोकांनी आले पाहिजे. असे मत अंधश्रद्धा निमुलन समितीचे राज्य कार्याध्यक्ष माधव बावगे यांनी व्यक्त केले. या पत्रकार परिषदेला शिवाजीराव शिंदे, प्रा. अर्जुन जाधव, राजकुमार होळीकर, नरसिंग घोडके, गणपत पाटील, प्रा. हर्षवर्धन कोल्हापुरे, राहुल लोडे, साहेबअली सौदागर, रावणराजे आत्राम आदींसह इतर मान्यवरांची उपस्थिती होती.

रोटरीच्या ग्लोबल ग्रँट संकल्पनेतून कृषी औजार बँकेची स्थापना

लातूर/प्रतिनिधी.रोटरी इंटरनॅशनलच्या ग्लोबल ग्रँट या संकल्पनेतून हाराळी येथील शेतकऱ्यांसाठी तब्बल ३० लाख रुपयांच्या रोटरी कृषी औजार बँकेची स्थापना करण्यात आली. रोटरी प्रांत ३१३२ च्या प्रांतपाल स्वाती हेरकळ यांच्या हस्ते या बँकेचा लोकार्पण सोहळा पार पडला. अल्पमूधाराक शेतकऱ्यांना आधुनिक शेती औजाराची अतीअल्प दरात उपलब्धता करत त्यांचे उत्पन्न वाढवणे हा या बँकेचा मुख्य उद्देश आहे.लातूर येथील रोटरी क्लब ऑफ लातूर मिडटाऊन तसेच अमेरिकेतील रोटरी क्लब ऑफ एम्मुस यांनी एकर येत रोटरी फाउंडेशनच्या सहकार्याने ज्ञान प्रबोधिनी हाराळी येथे ही बँक स्थापन केली. या बँकेसाठी रोटरी फाउंडेशन, रोटरी प्रांत ३१३२, रोटरी क्लब ऑफ लातूर मिडटाऊन, रोटरी प्रांत ७४३० (अमेरिका), रोटरी क्लब ऑफ एम्मुस (अमेरिका), रोटरी क्लब ऑफ लेक नोना (अमेरिका) तसेच ज्ञान प्रबोधिनी हाराळीच्या डॉ.शुभांगी ठाकूर यांनी अर्थसहाय्य दिले. तब्बल ३० लाखांच्या या बँकेत २८ आधुनिक शेती औजारे उपलब्ध करून देण्यात आली आहेत, अशी माहिती रोटरी क्लब ऑफ लातूर मिडटाऊनचे अध्यक्ष रविंद्र बनकर यांनी दिली. प्रांतपाल स्वाती हेरकळ यांच्या हस्ते पार पडलेल्या या सोहळ्यासाठी



ऑनलाईन पद्धतीने अमेरिका येथील प्रांतपाल डायाने दोनाहेर, फाउंडेशन चेअर सिंडी हॉर्गमन, या प्रकल्पाचे प्रमुख संजय देशपांडे, डॉ. शुभांगी ठाकूर उपस्थित होते.कार्यक्रमस्थळी रोटरी डिस्ट्रिक्ट फाउंडेशन चेअर सुहास वैद्य, माजी प्रांतपाल डॉ.हरिप्रसाद सोमाणी, नियोजित प्रांतपाल तसेच प्रकल्प प्रमुख सुधीर लातूर, ज्ञान प्रबोधिनीचे कार्यवाह सुभाषराव देशपांडे, डिस्ट्रिक्ट सेक्रेटरी प्रमोद शिंदे, ज्ञान प्रबोधिनीचे केंद्र प्रमुख अभिजित कापरे, सुरेश मरगळे, रोटरी सहाय्यक प्रांतपाल विशाल जैन, डॉ. बी.आर.पाटील, शशिकांत मोरलावार, डिस्ट्रिक्ट डायरेक्टर सीए नितिन कुदळे तसेच रोटरी क्लब ऑफ लातूर मिडटाऊनच्या सदस्यांसह छत्रपती संभाजीनगर, सोलापूर, उमरगा, लातूर येथील रोटरी सदस्य, शेतकरी व नागरिक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

शरद पवार गटाकडून चार चिन्हं निश्चित, एकाची निवड होणार ;

मुंबई: राष्ट्रवादी पक्ष आणि चिन्हाचा निकाल अजित पवार गटाच्या बाजूने लागल्यानंतर आता शरद पवार गटाने चार चिन्हांची निश्चिती केल्याची माहिती समोर येत आहे. त्यापैकी एका चिन्हाची निवड करून बुधवारी निवडणूक आयोगाला त्याची माहिती देण्यात येणार असल्याची माहिती आहे. शुक्रवारी संध्याकाळी ४ वाजेपर्यंत शरद पवार गटाला आपल्या नव्या पक्षाचं नाव आणि चिन्हाची सूचना देण्याची मुदत आहे. केंद्रीय निवडणूक आयोगाने या आधी शिवसेनेचा निकाल देताना शिंदे गटाला पक्ष आणि चिन्ह दिलं होतं. तशाच प्रकारचा काहीसा निर्णय राष्ट्रवादीच्या बाबतीत येऊ शकतो अशी काहीशी शंका शरद पवार आणि त्यांच्या नेत्यांना होती. त्यामुळेच जर पक्ष चिन्हाचा निकाल अजित पवार गटाकडून लागलाच तर काय करायचं हे धोरणही आधीच ठरवल्याची माहिती समोर येतेय. चार चिन्हांची निवड, एकाची निवड होणार शरद पवार गटाकडून त्यांच्या नव्या पक्षासाठी चार चिन्हांची निवड करण्यात आल्याची माहिती समोर येत आहे. त्यापैकी एका चिन्हाची निवड ही करण्यात येणार आहे. अजित पवारांसोबत किती आमदार ?

- महाराष्ट्रातील ४९ आमदार

- नागालँडमधील ७ आमदार

- झारखंड ९ आमदार

- लोकसभा खासदार २

- महाराष्ट्र विधानपरिषद ५

- राज्यसभा १

विद्यार्थ्यांच्या कलागुणांचे आ.धिरज देशमुख व सौ. दीपशिखा देशमुख यांच्याकडून कौतुक, विद्यार्थ्यांशी साधला मनमोकळेपणाने संवाद

लातूर:-- वाचनाची आवड निर्माण होऊन त्या माध्यमातून चांगले व्यक्तिमत्त्व घडावे या हेतूने रीड लातूर उपक्रमाची सुरुवात करण्यात आली. या उपक्रमाच्या माध्यमातून पहिल्या टप्प्यात शहर व ग्रामीण मधील काही शाळां मधील विद्यार्थ्यांना इंग्रजी भाषेतील पुस्तके वाचनासाठी दिली आहेत.या पुस्तकांचा वापर मोठ्या प्रमाणात संबंधित विद्यार्थ्यांकडून केला जात आहे.रीड लातूर उपक्रमांतर्गत नुकतेच काही लहान विद्यार्थ्यांशी आमदार धिरज विलासराव देशमुख व सौ दीपशिखाताई धिरज देशमुख यांनी मनमोकळेपणाने संवाद साधला.या संवादा दरम्यान विद्यार्थ्यांनी आपणास चांगले शिक्षण घेऊन काय बनायचे आहे, आपणास कोणता खेळ आवडतो, अभ्यासाशिवाय इतर काय छंद आहेत याविषयी माहिती दिली. यावेळी कु.अदिती बादाडे या विद्यार्थिनीने रेखाटलेली चित्रे सौ.दीपशिखाताई देशमुख व आमदार धिरज देशमुख यांना दाखवली तसेच तिने स्वतः लिहिलेल्या कथा देखील वाचून दाखवल्या.यावेळी कु.वर्तिका सुळ या विद्यार्थिनीने पर्यावरणाविषयी लिहिलेली कविता व लेख



वाचून दाखवला, कु.अदिती चव्हाण या विद्यार्थिनीने स्वलिखित कविता सादर केली. चि.स्वरूप नागापुरे या विद्यार्थ्यांनी राष्ट्रपुरुषांच्या चारित्र्यातून आपण काय घ्यावे याविषयी प्रभावीपणे भाषण केले, कु.आर्या पाटील या विद्यार्थिनीने श्रीकृष्णा विषयीचा संवाद सादर केला. यावेळी चि.वंश दीपशिखा धिरज देशमुख, कु.दिवीयाना दीपशिखा धिरज देशमुख, कु.वर्तिका राहुल सुळ, ओजस्वी राहुल सुळ, अमृता व्यंकटेश निंबाळकर (घार), कु.अदिती गणेश चव्हाण, कु.पहल बालाजी पिचारे, अदिती अभिजीत बादाडे, कु.आर्या प्रवीण पाटील, शेख दानिश मुबीन, गायत्री राजकुमार पाटील, श्रावणी राजकुमार पाटील, गौरव संदीप देशमुख, शांभवी लोमटे, इशिता सुपर्ण जगताप, श्रीवर्धन शिवराज बाजूळगे, यशवंत शिवराज बाजूळगे, अनुष्का हरिश्चंद्र चौधरी, काव्या हरिश्चंद्र चौधरी, आयुषा आनंद पवार, अस्मी आनंद पवार, स्वरूप शिवलिंग नागापुरे, सत्यजित मोरे विद्यार्थ्यांचे पालक व रीड लातूरचे समन्वयक राजू सी पाटील आदींची उपस्थिती होती

इलेव्हन स्ट्रायकर्स क्रिकेट क्लब व केमिस्ट अँड ड्रिगिस्ट असो.च्यावतीने लातूरला राज्यस्तरीय टेनिस बॉल क्रिकेट स्पर्धेचे आयोजन

लातूर : इलेव्हन स्ट्रायकर्स क्रिकेट क्लब व लातूर जिल्हा केमिस्ट अँड ड्रिगिस्ट असोसिएशनच्यावतीने लातूरला दि. ८ फेब्रुवारी २०२४ पासून फार्मा टेनिस बॉल राज्यस्तरीय टेनिस बॉल क्रिकेट स्पर्धेचे आयोजन करण्यात आले आहे. ही स्पर्धा दयानंद महाविद्यालयाच्या टर्फ क्रिकेट मैदानावर पार पडणार आहे. या राज्यस्तरीय क्रिकेट स्पर्धेचे उद्घाटन गुरुवार, दि. ८ फेब्रुवारी २०२४ रोजी सकाळी साडेआठ वाजता लातूर आयएमएचे अध्यक्ष डॉ. अनिल राठी यांच्या हस्ते होणार आहे. कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी लातूर जिल्हा केमिस्ट अँड ड्रिगिस्ट असोसिएशनचे अध्यक्ष रामदास (तात्या) भोसले हे राहणार आहेत. यावेळी लातूर तालुका

केमिस्ट असो.चे अध्यक्ष ईश्वर बाहेती, सचिव नागेश स्वामी, उदगीर तालुका केमिस्ट असो. अध्यक्ष सत्यवान बोरोळकर, सचिव राम सोनटके, लातूर जिल्हा असो.चे सचिव अरण सोमाणी, एम.एस.एम.आर.ए. लातूर युनिटचे सचिव रामेश्वर देवणे आदी मान्यवरांची प्रमुख उपस्थिती राहणार आहे. या राज्यस्तरीय क्रिकेट स्पर्धेच्या उद्घाटन सोहळ्यास क्रिकेटप्रेमींनी मोठ्या संख्येने उपस्थित रहावे असे आवाहन प्रमोद लिगाडे, अंकुश घाटगे, गिरीश चव्हाण, संदीप पांचाळ, रमेश बोडके, सिद्धेश्वर बिराजदार, प्रदीप खुणे, अविनाश बोबडे, सूर्यकांत बिराजदार (पाटील), नारायण कोदळे , विशाल पाटील यांनी केले आहे.